RESUMEN DE GEOMTRIA 32 ESO.

Un alumno o alumna de 32 ESO debe calcular perfectamente, perimetros, areas y volimenes

de figuras planas y cuerpos geométricos conocidos o elementales, para ello es necesario
manejar los conceptos que se recogen en este resumen.

1. TRIANGULOS, TEOREMA DE PITAGORAS Y FORMULA DE HERON.

Todos sabemos que es un tridngulo a estas alturas, otra cosa es calcular su area y su
perimetro.

El perimetro se calcula, como en cualquier otra figura plana, como la suma de sus
lados.

Y el area viene determinada por:

hirea del triangulo

éPor qué el Teorema de Pitagoras?

Cualquier triangulo puede resolverse si se conocen, al menos, tres de sus elementos,
siendo al menos uno de ellos un lado.

Es decir, se pueden calcular los tres lados y los tres angulos del triangulo a partir de
tres de ellos, siendo al menos uno de ellos un lado. Pero para poder hacer esto se
necesitan nociones de trigonometria que estudiaremos en 42 de eso. Pero hay muchos
caso en los que con el teorema de Pitdgoras es suficiente para determinar el lado que
hace de base, o bien la altura y con ello poder calcular el drea o perimetro de un
triangulo. Recordemos lo que dice el teorema de Pitagoras.

TEOREMA DE PITAGORAS.

En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma
de los cuadrados de los catetos.

al= b2+c¢?2
a
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Ejercicio 1. Calcula el &reay el perimetro de los siguientes tridngulos:
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A veces es complicado determinar la altura de un triangulo, es més facil determinar
todos sus lados, en estos casos podemos aplicar la formula de Heron:

FORMULA DE HERON:

Area = V"s(s —a)(s—b)(s—¢)

siendo a, b, ¢ los tres lados y s el

b semiperimetro s = %

Ejercicio 2. Calcula el &rea de los tridngulos del ejercicio 1 aplicando la formula de
Herén:

Es muy importante manejar bien el tridngulo porque podemos estudiar otras figuras
triangulandolas, es decir descomponiéndolas en tridngulos. Como se ve en la grafica:




2. CUADRILATEROS.

Los cuadrilateros que se

deben manejar a estas alturas son:

ELEMENTOS p <
NOMBRE NECESARIOS PERIMETRO AREA
CUADRADO I = lado 41 I?
h RECTANGUL b = base. b-h
(0] h = altura. Z(b + h)
d = diagonal D-d
menor. ——
ROMBO D = diagonal 2-4/D?% + d? 2
mayor.
h = altura.
b
b
! b= base menor. B + b
:h TRAPECIO B=basemayor | (b+B)+2 J(B—b)?+h? 2
L h = altura.
B

Ejercicio 3. Para los cuadrilateros anteriores deduce las formulas del perimetro y
el area triangulando y usando teoremas de Pitagoras unicamente:

Ejercicio 4. Calcula el &rea y el perimetro de los siguientes cuadrilateros:

7 dm

8cm

12 cm

4 cm

15 cm




13 m

3. AREA DE UN POLIGONO REGULAR.

Recordemos que un poligono regular es aquel que tiene todos sus lados iguales y todos
sus angulos también iguales.

Para calcular el area de cualquier poligono regular vale la siguiente formula:

perimetro x apotema
2

Area =

éY qué es eso de la apotema?

La apotema de un poligono regular, es la distancia que hay entre el centro de un
poligono regular y el punto medio de cada uno de sus lados. Su valor depende
Unicamente del nimero de lados del poligono y de la longitud del lado.

Hemos puesto de ejemplo un octégono pero podria haber sido cualquier otro:

La forma de calcular la apotema es utilizar la siguiente férmula en la que aparece la
tangente de un angulo, ahora mismo no podemos entender el concepto pero si fuera
necesario si podriamos calcularlo con la calculadora:

lado

3600
Z tg(Z -n® lados)

apotema =




Ejercicio 5. Calcula el &reay el perimetro de los siguientes poligonos regulares:

10 cm 8dm

8 66 cm

1/2

4. AREA DE UN POLIGONO CUALQUIERA.

De forma general cuando queremos el area y el perimetro de un poligono y no
disponemos de una férmula podemos descomponerlo en figuras mas elementales,

para las que si disponemos de férmula y siempre se puede descomponer en tridngulos
como ultimo recurso.

Ejercicio 6. Calcula el &rea y el perimetro de los siguientes poligonos:
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5. CIRCULOS, SECTORES CIRCULARES Y CORONAS CIRCULARES.

ELEMENTOS

NOMBRE NECESARIOS PERIMETRO AREA
{ —j CirRCULO r = radio 21r Tr?
//? \ . amr?
[ g SECTOR r = radio. alnr
U CIRCULAR a = angulo. 360 360
O\ |
\ CORONA r = radio menor. 21 (R +
CIRCULAR | R = radio mayor. n(R +T1) n(R? — 1?)

Ejercicio 7. Calcula el &rea y el perimetro de las siguientes figuras:

80 cm

4 em




6. POLIEDROS Y FORMULA DE EULER.

+ LIn poliedro &2 un cusrpo geomeatnco que estd limitado por cuatro o mas paligonos,
Los poligones que limitan al polisdro se laman caras.
Loz lados de las caras se denominan aristas,

Los vértices de las caras se denominan vértices. Vartics
+ Poliedro convexo: al prolongarse sus caras + Poliedro cdncavo: al prolongarse sUs caras,
no cortan al poliedro. alguna de ellas corta al poliedro,

K

+ Puoliedros regulares: todas las caras son poligonos regulares iguales v en cada vértice s une el mismo
nimero de caras.

Solo existen cinco poliedros regulares:

FORMULA DE EULER

En fodo poliedro convexo =2 cumple siempre una relacidn, conocida con el nombre de fdmula
de Euler, que relaciona &l nimero de caras (C), el ndmero de aristas (A) v el ndmero de vértices (V):

c 1 v = A + 2
M.? de caras M.% de vartices M.* de aristas

Ejercicio 8. Completa la siguiente tabla usando la formula de Euler:

POLIEDRO CARAS VERTICES ARISTAS F"“g'_"-_"-lf‘:i EU_";EE
Cub
Octasdro
Dodecasdro
losasdno




7. PRISMAS.

PRISMAS

* Un prisma es un poliedro que tiene dos caras, que son
poligonoes iguales y paralelos entre sf, llamadas bases;
sus otras caras laterales son paralelogramos.

* La altura de un prisma es la distancia entre las bases.

* Prisma recto: las caras laterales son todas rectangulos
y. por tanto, perpendiculares a las bases.

« Prisma oblicuo: las caras laterales no son todas
rectangulos.

* Segun la forma de la base, los prismas se clasifican Prisma recto Prisma obllcuo
en triangulares, cuadrangulares, pentagonales...

* Prisma regular: s un prisma recto cuyas bases son poligonos regulares.

”’ Prisma pentagonal regular

* Paralelepipedos: son los prismas cuyas bases son paralelogramos.
Ortoedro: &s un paralelepipedo recto.

AREA DE PRISMAS RECTOS

Para hallar &l drea de un prisma recto nos fiamos en su desarrollo: el prisma recto esta formado
por un rectangulo y dos poligonos que san sus bases.

|

* firea lateral: es el drea del rectdngulo, uno de cuyos lados coincide con el perimetro de la base
y el otro con la attura del prisma.

A; = perimetro de la base - altura = Pg -+ h
» Area total: es la suma del drea lateral y el 4rea de las bases.
Ar = drea lateral + 2 « drea de la base = Fo- h+ 2 - A

Perimaino da la basa: Py

VOLUMEN DEL ORTOEDRO

Si un ortoedro tiene de dimensiones m, ny p, su volumen Ves igual al area
de la base (m - n) por la altura o

¥=drea de |la base -altura=m-n-p

VOLUMEN DEL PRISMA
V= drea de la base - altura = Ag,.. - b




Ejercicio 9. Determina el area lateral, el &rea total y el volumen de las siguientes
figuras:

2om e 1i2 cm
g 4 cm

Bcm

165 cm

G4 cm

a5em
Base = ractanguio

8. PIRAMIDES.

PIRAMIDES

* Lina pirdmide es un poliedro cuya base es un poligono y sus
caras laterales son triangulos gue concurren en un vértice comun,
llamado vértice de la piramide.

* La altura de una piramide es |a distancia de su vértice a la base.

* Pirdmide recta: las caras laterales son * Piramide oblicua: las caras laterales no son todas
todas triangulos istsceles. tnangulos sosceles.

* Segun la forma de la base, las piramides se clasifican
en triangulares, cuadrangulares, pentagonales...

¢ Pirdmide regular: es una piramide cuya base
es un poligono regular.

* Apotema: es la altura de cualquiera de las caras
laterales de una piramide regular.




AREA DE PIRAMIDES RECTAS

Para hallar el area de una piramide recta nos fijlamos en su desarrollo: esta formada por la base
y tantos triangulos como lados tiene la base.

e Area lateral: es el 4rea formada por la suma de las areas de los triangulcs.
e Area total: es la suma del 4rea lateral y el area de la base: Ay = A, + Ag.

¢ Sj el poligono de la base es regular, el calculo es mas sencillo, ya que todas las caras laterales
son iguales y basta con hallar el drea de un tiangulo y multiplicar por el nimero de triangulos
para obtener el drea lateral.

VOLUMEN DE LA PIRAMIDE

El volumen de la pirdmide 52 calcula igual que
el de un cono, perc teniendo en cuenta que la base 3
puade ser un poligana cualguiera.

RELACION ENTRE LA ALTURA Y APOTEMA DE UNA PIRAMIDE

Por el teorema de Pitagoras, conociendo la

’i‘f‘;ffa%? 5’: Altura h altura (h) y la apotema de la base (ap,) podemos
ap calcular la apotema de la piramide (ap):

ap -/’ + ap?
A F

Apotema de
la base ap,

Ejercicio 10. Determina el area lateral, el area total y el volumen de las siguientes
figuras:

20cm

12cm

5cm

Jem

7em




9. TRONCOS DE PIRAMIDE.

P=perimetro de la base mayor

P’=perimetro de la base menor

A=3area de la base mayor

A’=area de la base menor

Ap=apotema del tronco de
pirdmide

h=altura del tronco de piramide

Area lateral Area total Volumen
r f h . r
J‘,_.1|£=4'3'+4'3' Ap Ar:'D+'D Ap+ At Al Vog(avaVAE)
i
|

¢Como podemos determinar la apotema del tronco de piramide?

ap;=apotema de la base menor

ap,=apotema de la base mayor

h=altura del tronco de piramide

Ap = ‘fhz +(ap, - ap, )Z

Ejercicio 11. Determina el area lateral, el area total y el volumen de la siguiente

figura:




10.CILINDROS.

AREA DEL CILINDRO
Fara hallar &l area del cilindro nos fijamos en su desarrollo: estd formado por un rectangulo v dos circulos.

3 -
O

+ firea lateral: es un rectangulo, en el que uno de sus lados es igual a la longitud de la circunferancia
de la base (2w, v el ofro es la altura (h).

A, = perimetro de la base « altura = 2=r - h
» Area total: se obtiene sumando el drea lateral v las dreas de las dos bases.
Ar=2=rh 4+ 2=rt = 2arth + 1)

VOLUMEN DEL CILINDRO i

V = drea de la base - altura = =r? - b h

Ejercicio 12. Determina el area lateral, el area total y el volumen de la siguiente
figura:

3cm

10 cm

11. CONOS.

AREA DEL CONO

Para hallar el area de un cono nes fijamos en su desarrollo: esta formado por un sector circular
y un circulo, que es la base.

o Area lateral: la calculamos como si fuese el drea de un tridngulo, en el que la longitud de la base
es la de la circunferencia (2mrr) y la altura es el radio del sector.

longitud de la base - altura _ 2%nr-g _

Ar = —
£ 2 2

B

o Areatotal: A= =wrg + =ri==r(g+ 1



VOLUMEN DEL CONO

El volumen de un cono es igual a la tercera parte
del drea de la base, que es un circulo (wre),
por la altura (f).

EL RADIO, LA ALTURA Y LA GENERATRIZ SE RELACIONAN POR EL

TEOREMA DE PITAGORAS.

Ejercicio 13. Determina el &rea lateral, el area total y el volumen de la siguiente

figura:

f=2Ccm

12. TRONCOS DE CONOS.

r=radio base menor

R=radio base mayor

g=generatriz del tronco de cono

h=altura del tronco de cono

Area lateral | Area total

Volumen

m-(r+R)-g | m-(r+R)-g+m-

2 2 1 ’
(r* +R") V:§Tr-h(R3+7f'2+'r'-R)

¢Como podemos determinar la generatriz del tronco de cono?

r

R-T

h? + (R —1r)? = g*
g=+vh?+7r2+R?-2rR




Ejercicio 14. Determina el area lateral, el area total y el volumen de la siguiente
figura:

13. ESFERAS.

AREA DE LA ESFERA
El area de una esfera de radio res igual a cuatro veces el area del circulo del mismo radio que la esfera:
A= 4mr?

VOLUMEN DE LA ESFERA

4rr?
El volumen de una esfera es: ¥ = !

Ejercicio 15. Determina y el volumen una esfera de radio 8:

Ejercicio 16. Cual debe ser el radio de una esfera en la que cabe exactamente 1
litro de agua y si la fabricamos de aluminio ¢cuantos cm? necesitariamos?

14. SEMEJANZA.

Dos figuras son semejantes si tiene igual forma y distinto tamaiio.

Un poligono esta determinado por sus lados y dngulos, por tanto para que dos poligonos sean
semejantes basta con que los lados homdlogos sean proporcionales y sus angulos iguales.

SEMEJANTES NO SEMEJANTES

y 4

Si dos figuras A y B son semejantes, se llama razén de semejanza de la figura B sobre la A al
cociente entre la longitud de un segmento de la figura B y la de su homdélogo en la figura A.



Si dos figuras A y B son semejantes, el cociente entre el area de B y el area de A es el cuadrado
de la razén de semejanza de la figura B sobre la A.

Si dos figuras A y B son semejantes, el cociente entre el volumen de By el de A es el cubo de la
razén de semejanza de la figura B sobre la A.

Ejercicio 17.

Los siguientes tridngulos son semejantes con razén de semejanza 1.5. Determina la base, la
altura y el rea del segundo tridngulo. Comprueba que el cociente de las dreas es 1.5°.




